

# 多地金融委亮相 央地协同金融监管新格局加快形成

新华社“新华视点”记者 李延霞 任军

在中央层面的金融监管机构改革基本落地之后,地方金融监管体制改革正在加速落地。

2024年开年以来,地方金融委、地方金融工委紧密锣鼓组建,地方金融管理局也纷纷挂牌成立。随着自上而下的金融监管机构改革渐次落地,央地协同金融监管新格局正在加快形成。

## 多地金融委密集组建

在2023年11月中央金融委员会首次对外公开发声后,近段时间以来,地方金融委、地方金融工委陆续成立。

据统计,目前已有20多个省份成立了地方金融委、地方金融工委。与此同时,多地地方金融管理局纷纷亮相,与地方金融委办公室、地方金融工委合署办公,人员配置与职能设置也逐步明确。

记者观察到,多地原来的地方金融监督管理局官网已完成更名,其中,大多数是地方金融委办公室、地方金融工委、地方金融管理局三块牌子并列。

另据记者了解,五个计划单列市也在陆续成立对应级别的金融委。

“这是落实党和国家机构改革方案、深化地方金融监管体制改革的重要举措。”复旦大学金融研究院研究员董希淼表示,组建地方金融委和金融工委,将在地方层面加强党对金融工作的领导,中央和地方金融监管将联系更加紧密、体制更完善,有利于加强央地协同,提高地方金融监管效能。

根据2023年3月中共中央、国务院印发的《党和国家机构改革方案》,中央层面的改革任务力争在2023年年底前完成,地方层面的改革任务力争在2024年年底前完成。随着中央金融委和中央金融工

委成立,国家金融监督管理总局及各地派出机构陆续挂牌,中央层面的金融监管机构改革已基本完成。2024年开年以来,筹备已久的地方金融监管体制改革逐渐落地。

专家认为,中央部门之间的协同、央地之间的协同,是中央金融委、地方金融委及金融工委的重要工作。在重大风险的处置方面,地方金融委和金融工委将发挥落实属地责任的重要作用。

“我国各地金融监管部门按照党中央、国务院的统一部署,落实金融监管机构改革方案,推动加快形成新时代金融监管新格局。”福建社会科学院副院长黄茂兴表示。

## 大刀阔斧改革为哪般?

在新一轮金融监管机构改革中,深化地方金融监管体制改革备受关注。从近年来的金融监管和风险处置实践来看,加强央地监管协同的必要性、紧迫性日益上升。

地方是防范化解金融风险的重要战场。但由于历史原因,地方金融监管力量比较薄弱,在处理金融发展与加强监管二者关系时也存在矛盾。董希淼指出,地方法人金融机构接受中央金融管理部门监管,但国有金融资产管理、党建、纪检监察等职权均在地方党委政府,中央金融管理部门派出机构和地方政府在高管任免、风险处置中难以协调的情况时有发生。

当前,金融创新复杂多样,防范风险任务依旧艰巨,无论是加强金融监管还是防范化解高风险中小金融机构等重点领域风险,都对加强央地监管协同、提高地方金融监管效能提出了更高要求。

《党和国家机构改革方案》提出,建立以中央金融管理部门地方派出机构为主的地方金融监管体制,统筹

优化中央金融管理部门地方派出机构设置和力量配备。地方政府设立的金融监管机构专司监管职责,不再加挂金融工作局、金融办公室等牌子。

“针对地方金融监管部门存在的监管手段缺乏、专业人才不足等问题,强化金融管理中央事权,同时压实地方金融监管主体责任,中央和地方的金融监管职责分工更加明确,监管效能将进一步提升。”国家金融与发展实验室副主任曾刚表示。

在曾刚看来,央地协同的必要性体现在日常监管和风险化解两个方面。“中央和地方监管规则不统一,可能会出现监管套利。只有央地同向发力,动作才能统一,政策才能一致,真正实现横向到边、纵向到底的金融监管全覆盖。”

董希淼表示,调整和剥离地方金融监管部门金融发展、招商引资等职能,可以避免其既当“裁判员”又当“运动员”,从而能一门心思抓监管、防风险。

地方中小金融机构风险的处置,也离不开地方政府。专家表示,如果不动用地方政府资源,容易出现没人牵头负责或者风险处置效率比较低的情况。通过设立地方金融委,可压实地方党委政府的属地风险处置责任,提高金融风险化解的效率。

金融监管总局局长李云泽此前接受新华社采访时表示,将在中央金融委员会的统筹领导下,协同构建全覆盖的金融监管体制机制,做到同责共担、同题共答、同向发力,确保监管无死角、无盲区、无例外。

## 加强监管协同如何真正落地见效?

机构调整只是第一步。在新的监管架构下,中央与地方要共同构建科

学高效的金融监管体系,实现“1+1>2”的协同监管效应,不是一蹴而就的事情。

多位金融人士认为,随着地方金融监管体制改革迈出重要步伐,后续在具体监管实践中,中央金融监管部门和地方党政机关如何在日常监管、风险处置、资源调配等方面进行深度有效的分工协作、协调配合,还需要进一步探索和磨合。

“加强中央和地方金融监管协调机制建设已经在顶层设计进行了总体布局,接下来还应该在具体实践中进行优化。”清华大学五道口金融学院副院长长田轩表示,要进一步厘清中央与地方金融监管事权边界,完善金融监管权配置的法治供给,同时以新兴业务监管为抓手,增强中央和地方对金融监管的合力。

对地方来说,面临着金融监管理念转变、职能转化的挑战。“不挂牌子是否意味着不用履行相关职责?地方金融发展和相关金融服务责任由谁来承担?”一名地方金融监管人士表示。

还有一些问题待解。比如,在防范和处置非法集资等方面,地方和中央金融监管部门存在职责交叉,如何做好分工协调仍是关键;又如,如何加强一直相对薄弱的地方监管力量,提升地方监管能力水平等。

专家认为,要完善制度健全、支撑有力的配套保障机制。强化地方金融监管法治保障建设,尽快出台地方金融监管条例;探索建立监管考评体系,鼓励和保护地方政府监管积极性;通过充实地方金融监管力量等方式,提升金融监管能力水平,以科学、有效、有力的监管不断增强金融发展的安全性。

(新华社北京2月26日电)

## 新华视点

# 殷墟新馆! 来赴这场“千年之约”

新华社记者 唐健辉 施雨岑

河南安阳,洹水之滨。一座青铜色的博物馆大气庄重,与殷墟宫殿宗庙遗址隔河相望——这是殷墟博物馆新馆。2月26日,这里正式面对公众开放。

1928年10月,位于安阳市西北郊的小屯村,考古学家董作宾在此挥出第一铲,中国考古人科学发掘殷墟的序幕就此拉开。90多年时光倏忽而过,今天,这片土地上文明的过往与辉煌再次浓墨重彩地呈现在世人面前。

这是一场与商文明的千年之约。青铜器、陶器、玉器、甲骨……约2.2万平方米的展厅内,近4000件套文物令人目不暇接。展陈文物数量之多、类型之全,都是商代文物展览之最。它们静默无声,却生动而鲜活地“讲述”着“商”是一个何等伟大的文明。

在新馆一楼车马遗迹专题展厅内,考古工作者正在仔细清理殷墟遗址出土的马车实物标本。1000多平方米的展厅内,集中展示了殷墟出土的

23辆马车。手铲微微倾斜,轻轻刮落表层泥土,再用竹签沿着土层纹路慢慢清理,最后用刷子扫去表层浮土,一个清晰的车轮遗迹便在考古工作者手中显露出来。这场开在博物馆的“考古公开课”载着游客穿越3000年时光,一窥当年“车鳞鳞,马萧萧”的壮阔景象。

新馆三楼,110余片首次展出的甲骨记录了一位商朝小王子的生活日常。考古工作者推测“子”是商王武丁和王后妇好的儿子,是一位热衷于占卜的占卜者。其中一条“子其疾,弱往学”的卜辞,引起了许多游客的兴趣。

“这条卜辞记录着‘子’入学后有一日生病,但又不敢无故旷课,于是他占卜,这次的疾病是否严重?我是否能去上学?”殷墟博物馆讲解员胥悦说,这条卜辞被称为“3000年前的请假条”。

90多年的考古成果积淀之下,商,不再只是《史记》中3000余字的

记载。它有血有肉,真实而立体,中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性蕴藏其中。

认识历史离不开考古学。回望过去的2023年,三星堆博物馆新馆开馆,古蜀文明之光辉煌灿烂,目之所及、皆是惊叹;良渚古城及水利系统遗址考古取得新突破,彰显出良渚文化在我国新石器时代文明起源过程中的重要意义;南海西北陆坡沉船遗址等水下考古项目成果将一段段写在深海之下的历史与记忆进一步清晰……

鉴往知远,行之愈坚。“殷墟博物馆新馆的建设,致敬殷墟90余年的丰硕考古成果和一代又一代的考古学家,致敬中国考古学百年辉煌。”国家文物局考古司司长闫亚林说,大量精美绝伦的文物,从不同的角度展现出3000多年前青铜文明的鼎盛面貌,也让观众近距离感受商代巧夺天工的技术工艺。

千年之约,不仅是展厅中的风

景,更是静水深流的力量。开馆当天,从四川远道而来的游客郝明宇刚刚走出展厅,就对记者感慨道:“不得不说,我可能并不了解这些文物,但走近注视它们时,没有人能抵挡住它们的魅力。”

“为中华文明点赞!”“感觉能在里面泡一天”“列入我的旅游目的地清单”……许多游客这样在网上给博物馆留言。

目前博物馆已经具备了面对公众开放的条件,但相关的工作远未结束。“我们将加快推进以车马坑为代表的土质文物保护与展示工作,进一步加强殷商文化的研究与阐释,及时展示最新考古发掘及研究成果。”中国社会科学院考古研究所所长、殷墟博物馆馆长陈星灿说。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。你,准备赴这场“千年之约”吗?

(新华社郑州2月26日电)

## 筑梦现代化 共绘新图景

履职尽责又一年

# 做强实业 走好高质量发展之路

河南日报记者 陈小华

“这个消息令人振奋,民营经济促进法起草工作的启动,再次释放了坚定支持民营经济发展的强烈信号。”2月24日,谈到司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委共同组织召开民营经济促进法立法座谈会的消息,全国人大代表、三全食品股份有限公司董事长陈南感慨。

民营经济发展和民营企业权益保护,需要有可操作性强的、细化的法律规范来保驾护航。2023年,陈南在深入调研走访、广泛征求意见的基础上,向十四届全国人大一次会议提交“关于制定民营经济促进法,推动民营经济高质量发展的建议”等,希望从国家层面尽快制定民营经济促进法,促进市场公平竞争,推动产权平等保护,让民营企业安心创新创业,让民营经济不断焕发生机活力。

“党和国家对民营企业的重视关心,支持民营经济高质量发展的政策举措相继落地,以及民营经济法建设的持续加强等,都让我们底气更足、信心更强。我们要坚守主业、做强实业,走好高质量发展的路子。”作为

我国速冻食品生产龙头企业的“掌舵人”,陈南认为,要想在食品这一传统行业中赢得市场竞争、迸发生机活力,发展的方向在智能,根本的动力在创新,必须加快转型升级步伐,提升核心竞争力。

在他的带领下,三全食品坚持以创新驱动引领高质量发展。依托国家认定企业技术中心等创新平台,推动技术开发与产品开发紧密结合;不断加大研发投入,加速形成产、学、研一体的研发体系和强大的新产品研发能力……近几年,公司承担国家各类科技攻关项目30余项,主持12项;解决速冻行业关键技术问题6项,获得省部级及以上新产品奖、科技成果奖等奖项16项;参与制定国际标准3项、国家和行业标准24项,拥有各类专利236项。去年前三季度公司实现营收54.15亿元,净利润5.52亿元。

今年参会,陈南准备提交的建议依然与民营经济高质量发展、食品安全标准体系建设等相关。“未来,三全食品将坚持脚踏实地,践行新发展理念,在做强做优做大过程中,发挥龙头企业的引领作用,在助推河南高质量发展中展现更大作为。”陈南说。



白俄罗斯举行议会下院选举

2月25日,白俄罗斯总统卢卡申科(前右)与儿子尼古拉·卢卡申科在首都明斯克一处投票站投票。白俄罗斯国民会议代表院选举25日举行。白俄罗斯国民会议(议会)由共和国院(上院)和代表院(下院)组成,每届任期4年。白俄罗斯没有执政党。国民会议选举不按党派而按选区原则分配名额,在白议会中没有固定的议会党团。

任科夫 摄(新华社发)

# 2024年中国航天预计实施100次左右发射任务

新华社北京2月26日电(记者胡喆 宋晨)中国航天全年预计实施100次左右发射任务,有望创造新的纪录,我国首个商业航天发射场将迎来首次发射任务,多个卫星星座将加速组网建设;中国航天科技集团有限公司计划安排近70次宇航发射任务,发射290余个航天器,实施一系列重大工程任务。

2月26日,航天科技集团在京发布《中国航天科技活动蓝皮书(2023年)》并介绍2024年宇航任务整体情况,这是记者从会上了解到的信息。

据悉,2024年,航天科技集团计划安排近70次宇航发射任务,发射290余个航天器,实施一系列重大工程任务;完成长征六号丙运载火箭和长征十二号运载火箭首飞任务;空间站进入常态化运营模式,年内完成2次货运飞船、2次载人飞船发射任务和2次返回任务;推进探月四期工程,发射鹊桥二号中继星、嫦娥六号探测器,实现世界首次月球背面南极采样返回;发射海洋盐度探测卫星、电磁监测卫星02星、中法天文卫星、实践十九号等多颗民用卫星,满足各行业用户应用需求;加速推进建设航天科

技集团“新一代商业遥感卫星系统”。2024年,航天科技集团研制任务持续保持高强度,将全面推进载人月球探测工程、深空探测工程,持续推动新一代近地载人飞船、嫦娥七号、天问二号、静止轨道微波探测卫星等为代表的200多颗航天器研制工作,开展230余发运载火箭组批投产,完成多项商业航天和整星出口合同履行工作。据介绍,航天科技集团还将完成多次商业发射任务,并将公开对外发布运载余量信息,向商业用户提供发射和搭载机会,为各类客户提供快速、稳定、可靠的“一站式”发射服务。面向国家重大战略和经济社会发展需要,实现北斗应用向系统集成和增值服务延伸,发挥集团公司天地一体化优势和卫星通信、导航、遥感综合应用优势,不断将卫星应用融入新兴领域,支持重点区域经济发展。

此外,蓝皮书显示,中国航天2023年实施67次发射任务,位列世界第二,研制发射221个航天器,发射次数及航天器数量刷新中国最高纪录,其中长征系列运载火箭47次发射全部成功,累计发射突破500次,其他商业火箭发射20次。

## 遗失声明

●刘婧文的出生医学证明不慎丢失,出生日期:2011年7月10日,编号:L410138254,声明作废。

2024年2月27日  
●郸城民康中西医结合医院基本户开户许可证原件不慎丢失,证件编号:4910-03279405,核准号:J5087000608102,声明作废。

2024年2月27日  
●朱宝坤(41270219\*\*\*\*\*1832)不慎将位于项城市周顶路西(张雅建开发楼)22号楼2单元7楼东户的房

产证丢失,证号:0000026169,声明作废。

2024年2月27日  
●李国华购买的郸城县盈置置业有限公司开发的郸城建业城三期项目6号楼1单元501室工程款收据丢失,编号:0002553(金额:70000元),0002554(金额:10000元),声明作废。

2024年2月27日  
●太康县清集镇中心学校事业单位法人证书不慎丢失,统一社会信用代码:

124117240928929817,声明作废。

2024年2月27日

## 招租公告

我单位委托周口市公共资源交易中心对周口市淮阳区三个养老服务中心招租采用网络竞价方式进行公开招租,有意竞标者请登录周口市公共资源交易中心网站查询相关事宜。

一、标的情况:1.周口市淮阳区第

二、综合养老服务中心招租三年期租赁权,标的位于周口市淮阳区龙都路南段东段,2.周口市淮阳区第一综合养老服务中心招租三年期租赁权,标的位于周口市淮阳区醴泉街55号。

3.周口市淮阳区东关社区景园养老服务中心招租三年期租赁权,标的位于河南省周口市淮阳区龙都大道中段。

二、挂牌公告期:2024年2月27日至2024年3月5日17时。

三、标的展示:自公告发布之日起标的物所在地,有意竞标者自行对欲竞价标的进行实地勘察。

四、标的竞价时间:1.2024年3月6日10时;2.2024年3月6日10时20分;3.2024年3月6日10时40分。

五、具体要求:详见周口市公共资源交易中心网站网络竞价公告。

六、周口市公共资源交易中心网址: <http://jyzx.zhoukou.gov.cn>。标的展示联系电话:15838689299 联系人:杨先生

周口市淮阳区民政局 2024年2月27日

